

# 赏析“铁线描”在现代绘画中的神韵

黄海蓉，沈丽燕

南通职业大学艺术学院，江苏 南通 226007

DOI: 10.61369/RTED.2025080014

**摘要：**国画工笔注重细腻入微的描绘，从事工笔画创作的人常常以勾线为乐，尽情享受在细腻线条勾勒中所带来的愉悦与满足之感。线条是绘画中最重要的表现手法，它不仅是一种基本的描绘方法，而且也是一种独特的艺术语言。中国画的白描技法，被称为国画十八描，主要是指人物画的线条用笔技巧。但在花鸟绘画、山水绘画中均有展现。线绘轮廓，乃中国传统绘画特色，用线的精髓堪称一绝。其中的铁线描技法，凌厉强劲，不见柔弱之感。仿佛铁骨铮铮，展现出独特的韵味和艺术魅力。本文便追溯本源，从铁线描的起源，发展，运用，再到现代绘画，探索铁线描的变迁和升华，领略这种精湛技艺的独特神韵。

**关键词：**十八描；铁线描；现代绘画作品

## Appreciation of the Charm of “Iron Wire Line Drawing” in Modern Painting

Huang Hairong, Shen Liyan

School of Art, Nantong Vocational University, Nantong, Jiangsu 226007

**Abstract :** Meticulous brushwork in traditional Chinese painting focuses on delicate and detailed depiction. Those engaged in meticulous painting creation often take pleasure in line drawing, thoroughly enjoying the joy and satisfaction brought by outlining with delicate lines. Lines are the most important expressive technique in painting—they are not only a basic method of depiction but also a unique artistic language. The line-drawing technique in Chinese painting, known as the "Eighteen Types of Line Drawing in Traditional Chinese Painting", mainly refers to the line-brushing skills in figure painting. However, it is also manifested in flower-and-bird painting and landscape painting. Outlining contours with lines is a characteristic of traditional Chinese painting, and the essence of using lines is unparalleled. Among these techniques, the "Iron Wire Line Drawing" is sharp and powerful, without any sense of weakness. It is like unyielding iron bones, showing a unique charm and artistic appeal. This paper traces the origin, development, and application of Iron Wire Line Drawing, and then explores its changes and sublimation in modern painting, so as to appreciate the unique charm of this exquisite technique.

**Keywords :** eighteen types of line drawing; iron wire line drawing; modern paintings

## 一、白描技法

### (一) 国画十八描

中国画源远流长，也是在长期的发展过程中逐渐形成的特有技法。以线造型成了中国传统绘画的特色，不管是惟妙惟肖的人物画，还是写意奔放的山水画、细致入微的花鸟画，都少不了以线勾勒物象。古代的画师们匠心独运<sup>[1]</sup>，把各种线描形式概括成了十八种技法，美其名曰：“国画十八描”。这些线描的方法，作为绘画的基本程式总结，用来传授线描技法。一代一代，独领风骚，故有吴道子“吴带当风”、曹仲达“曹衣出水”等描法。十八描是中国传统的线描，分别有高古游丝描、琴弦描、蚯蚓描、铁线描等18种样式。每一种技法样式都有各自特点和特定场景的表现<sup>[2]</sup>。

### (二) 铁线描的创立

铁线描，产生于魏晋隋唐之际。最常见的是出现在中国古代

人物衣服的褶纹画法上。铁线描画粗布麻衣纹理、山石纹路、剑麻树干松针等特别合适，其线条外形状如铁丝，故名铁线描。它的技法苍劲有力，如遒劲的枝干，均匀又流畅。由铁线描勾勒成形的衣纹线条常常稠叠一起，又有下坠之感，透出一种古典、朴素又溢满典雅的神韵。清·王瀛：“用中锋圆劲之笔描写，没有丝毫柔弱之迹，方为合作。”来形容。<sup>[3]</sup>从绘画作品来看，代表人物顾恺之、阎立本、李公麟、尉迟乙僧等画家在作品中的铁线描刚劲飘逸、形神兼备，屈铁盘丝，展现了铁线描技法各自独特的魅力。

### (三) 铁线描的发展

在唐代，由于佛教的兴盛，铁线描也发展迅猛，多以壁画形式出现，佛教题材尤为突出。其代表人物：顾恺之的《女史箴图》、阎立本的《晋武帝司马炎》，笔法细腻得如春蚕吐丝，把铁线描的循环婉转之美体现得淋漓尽致、精妙绝伦。在明代万历年间，铁线描技法得到了广泛的应用和发展。其青花的绘画经过

三个阶段的发展，铁线描法得到充分发展，变得细劲有力、清雅秀美。绘画者们运笔缓慢而稳健，线条变化小而流畅，具有很高的艺术鉴赏性。其独具特色的线条和绘画风格，对后世绘画产生了深远的影响。<sup>[4]</sup>

## 二、铁线描

### (一) 传统铁线描

铁线描是中国画的一种笔法。在中国古代绘画中占有重要地位，历代都有艺术家运用此技法创作出许多经典作品，如山西芮城的《永乐宫壁画》、顾恺之的《洛神赋图》、唐代阎立本的《凌烟阁功臣二十四人图》，清代上官周《晚笑堂画传》，还有近代潘玉良的《月夜琴声》、胡也佛的《采荔图》、丁绍光的《母爱》等。

铁线描独具魅力，它独有的特点是：第一，在笔法的运用上，它使用中锋运笔，圆劲有力的笔法铿锵有力，画出的线条粗细均匀，表现出一种坚韧有力的质感；第二，在形态的表现上，它线条形态特显，犹如根根铁丝，方直挺劲，行笔凝重，转折处又坚硬有力，显示出一种秩序感和纪律性；第三，在适用的题材上：铁线描多适合于表现较为庄重的题材，如宗教人物、历史场景等，能够凸显出人物或物体的稳重和威严；<sup>[5]</sup>第四，在技巧方法上：绘画时，尽量控制好笔尖上的力度，力度要均匀，不要忽轻忽重，先以淡墨勾出衣纹轮廓，然后用较深的墨色结合线面来破染，形成墨色层次的递进变化，以增强绘画作品的立体感和质感。

### (二) 改良升华铁线游丝法

铁线游丝法是铁线描的升华，是一项绝活技艺，绝对独领风骚。铁线，线条挺拔刚劲，虽细但不弱；游丝，是赞美其线条空灵飘逸。它通常用来描绘人物的头发、胡须等细节的极细线条。这轻盈流畅的线条如果被画家把握得精准到位，定会将人物的神韵刻画的丝丝入扣、栩栩如生。这就非常考究绘画者的深厚功底。现代的绘画作品大师，我们欣赏詹忠效、胡也佛、丁绍光的作品。就拿国内著名的海上画家胡也佛先生，他的铁线游丝技法，如同游丝一般轻盈，又不失刚劲和坚韧。他笔下的每一根线条像是精心雕琢过的，被张大千称为“铁线游丝”。他所绘画的仕女图更是一绝，闭月羞花、婀娜多姿，让众多艺术家们望尘莫及，而让他家喻户晓的确是因为他绘制的金瓶梅绘画，据说所有的金瓶梅版本里面，胡也佛的是最经典的存在。他的作品因其精湛的技艺和独特的风格，被业内人士誉为海内一绝，他自己也被誉为画坛“微雕大师”。<sup>[6]</sup>

## 三、现代绘画作品中铁线描的韵味

### (一) 铁线描在现代线描画中的升华——以线为舟，铁画银钩的詹忠效

铁线描在现代绘画中的改良与升华。以线为舟，铁画银钩，以连环画家詹忠效的白描插图为例。以线描精美著称的詹忠效老

师，出道于20世纪70年代，他的连环画堪称一绝，吸取了传统铁线描的精髓，又融入了个人特色，一番创新和突破后，一出手就展现出及其成熟凝练的个人风格，是中国人物画白描领域的一面旗帜。他的连环画代表作品《弧光闪闪》，是70年代的经典之作，塑造的人物立体丰满，环境气氛的渲染和场景刻画很真实。他为长篇小说《晋阳秋》作的插图，曾经在全国书籍装帧艺术展览中荣获一等奖<sup>[7]</sup>。《吉鸿昌就义前后》《灿烂的星辰》《来自东方的绘画》等，都是詹老师的优秀代表作。詹忠效老师对于白描的执着研究，是源于他对千百年来，以一根线就创造了绘画历史的深深崇敬。他认为白描作品具有单纯、清丽、典雅的风格，绘画者用由表及里的观察能力，把抽象与具体融于一体的造型语言，概括而简洁的艺术手法，对中国文化这种传统技法欣赏和折服，所以他也会在线描领域继续深耕下去。

### (二) 铁线描在现代线描画中的升华——铁线游丝，一霎清明雨的卢延光

铁线游丝，一霎清明雨，从卢延光的作品看铁线描的变迁。卢延光的作品，不管连环画还是山水画，都极富装饰效果。他的连环画，梦幻般的流动线条，一气呵成，好似飞快轮换的场景，点线面的交融，轮廓的起伏和节奏的韵律，显得大气磅礴。虽是黑白颜色，却用巧妙的构图和精妙的笔法，显露出脂粉的明媚和金戈铁马的气息；构图上不拘泥于时间和场景的真实，动静结合之间，流畅悦目，轻松自然。点、线、面块的疏密之间，构成黑白灰的节奏关系，画面有时疏可走马、有时密不透风，虚实掩映之间，做到笔笔到位，秩序分明，方寸黑白相间，细致入微、环环相扣。在大的节奏上又明快不含糊，让人于工整里觉出一种节奏上的动感。因此清晰醒目，对比强烈，“中间色”丰富。他的硬笔描线，饱满圆润，游若蛟龙，线的韵律感很强，装饰中的圈圈点点，可以看出对包豪斯的构成等舶来艺术特色的借鉴。卢老师突破传统的用笔，大胆的革新，有意的融入全新技法，不受地域和国界的局限，再基于民族艺术精神熏陶，汇合中外文化，这样发展起来的绘画风格，与众不同别有雅韵<sup>[8]</sup>。卢延光的作品《长生殿》《桃花扇》《关汉卿》，是连环画的标杆之作。他将中国流传千年的白描技法与西方平面构成的装饰风格相结合，开创了独树一帜的新古典主义绘画风格，对于针管笔、钢笔风格的插画有很多借鉴技巧。

### (三) 铁线描在现代线描画中的升华——铁线银丝，中华仕女第一人的胡也佛

胡也佛，擅作仕女图，他为了画好各类仕女，苦练线条。他练线条的方法是画各种各样的圆：正圆、椭圆、弧线，不但要求一气呵成，而且笔笔均匀有力。这就造就了胡也佛的线条功夫，他的线条是海内一绝，其笔下仕女的衣纹线条似为丝革织物，轮廓分明，裙裾线条柔和如水，上下衣裙多为素色，反衬头上精巧的簪花与腰间腰封的艳丽华贵。多中锋用笔，流畅有力，行云流水，背景配色清雅靓丽。他的工笔仕女画风靡20世纪40年代的上海滩，张大千自认为画不出胡也佛笔下仕女的那股媚韵。张大千第一次见大师“媚韵之作”拍手叫绝，直叹“自弗不如”。胡老师代表作有《红楼梦》《杨家将》《三国演义》《打金枝》等，他的

线条功夫，至今仍是海内一绝，极具个人辨识度，杂而不乱，细而不断，用笔特别的洒脱自如。虽然画稿中的人物比例并不完全合乎常理的比例，但却极具舞台张力，表现的灵动而隽永<sup>[9]</sup>。

#### （四）铁线描在现代线描画中的升华——站在东方，看西方日出的丁绍光

用中国文化，画一场奇迹的丁绍光大师。丁绍光老师的艺术创作，真正体现了：各美其美，美人之美，美美与共，天下大同。他的作品融合了东方古典主义、西方现代艺术的特色，以世界古老文明为灵感源泉，用未来和谐主义加以诠释，表现出对人类共同理想境界的追慕与神往。丁绍光老师，是云南画派的代表人物，他大力弘扬和传播中华传统艺术，他的作品以独特的艺术语言，表现人性的纯真和自然的宁静。他的作品中遒劲有力的铁线描贯穿之中，不论是植物还是人物，造型多以金色或银色铁线描统一勾勒，结构上严谨工整，繁而不杂，更多的是想表达一种生命的宁静感。他的作品《母性》体现了母爱的真谛，被联合国全球发行，《田园风光》《版纳晨曦》更具有地方特色。作为“云

南画派”的画家，在意境的装饰创造过程里，他贴近生活，把真实揉进画作：将云南人物、风土人情、民族服饰为题材，诗意一样的画境中体现华夏之唯美，中国传统的线描技法贯穿其中，传达给西方，让世界认知中国。丁绍光先生有言：“如果是让他把画出来的线落在纸面上，这线是可以透纸背的。”这种“铁线描”，在丁绍光老师的画作中，对解决人物造型，强调画家非常个性化的情感起到了不可低估的作用。他的沥粉贴金装饰画，唯美重彩。钢丝般匀称的线条，斑斓典雅的色彩，优美夸张的造型，鲜明的文化符号，集装饰画与重彩画于一身，散发出强烈的艺术魅力<sup>[10]</sup>。

线描，围绕形势产生，又因精神文化得以升华。对于中国传统线描满怀敬佩之情，每一种线描技法都是深邃的智慧沉淀。中国画的线条具有了中国人的特定基因，形成了独一份的审美价值和文化价值。它奠定了我们的文化自信，让我们一起守住中国画的生命之线。

### 参考文献

- [1] 梁博君. “铁线描”在岩彩绘画创作中的运用思考 [D]. 上海师范大学 , 2023.
- [2] 金已新. 中国画线描手法对现代服装图案设计的启示 [J]. 西部皮革 , 2021, 43(23): 93-94.
- [3] 胡少东. 黑色重铁线描立意高洁——郭克葡萄画作探析 [J]. 南腔北调 , 2020, (12): 92-96.
- [4] 詹勇. 龟兹石窟壁画铁线描探究 [J]. 艺术百家 , 2020, 36(03): 172-176+209.
- [5] 祁自敏, 侯莹. 试论铁线描与石刻线画艺术的共性与个性——以唐代石刻线画为例 [J]. 明日风尚 , 2018, (23): 93.
- [6] 李苏横. 放笔直取——青花铁线描笔法与铜版画和木版画的关系 [J]. 收藏与投资 , 2017, (04): 60-67.
- [7] 李鹏飞, 潘玉良. “铁线描”对设计素描教学的启发 [J]. 大众文艺 , 2016, (12): 223.
- [8] 刘园. 线描艺术的魅力——李公麟白描艺术脉络梳理与探究 [J]. 艺术市场 , 2021, (08): 112-113.
- [9] 张敏. 和而不同兼容并蓄的中国线描艺术 [J]. 中国文艺家 , 2020, (02): 19-20.
- [10] 赵轩. 浅谈永乐宫壁画的线描艺术 [J]. 文艺生活 · 文艺理论 , 2019, 000(001): 169-170.